
渭南师范学院经济与管理学院 

2010－2011 学年第二学期期末考试 B 

科目：管理学 专业：  市场营销、经济学    班级： 10 级本   考试类别： 考试  

 

一、单项选择（每题 1分，共 20 分） 

1．以下哪种现象不能在需要层次理论中得到合理的解释______。 

A．一个饥饿的人会冒着生命危险去寻找食物。 

B．穷人很少参加排场讲究的社交活动。 

C．在陋室中苦攻“歌德巴赫猜想”的陈景润。 

D．一个安全需要占主导地位的人可能因为担心失败而拒绝接受富有挑战性的

工作。 

2．以下何种组织形式最直接体现了管理专业化分工的思想______。 

A．直线制 

B．直线职能制 

C．事业部制 

D．矩阵制 

3．下列几项活动中，哪一项不属于管理活动？______ 

A．部队中的班长与战士谈心。 

B．企业的主审计师对财务部门进行检查。 

C．钢琴家制定自己的练习计划。 

D．医院的外科主任主持会诊。 

4．“运筹帷幄之中，决胜千里之外”，这里的“运筹帷幄”反映了管理的哪一个

职能？______ 

A．计划职能 

B．组织职能 

C．领导职能 

D．控制职能 

5．某企业在推行目标管理中，提出了如下目标：“质量上台阶，管理上水平，效

益创一流，人人争上游”。该企业所设定的目标存在着哪方面的欠缺？______ 

A．目标缺乏鼓动性 

B．目标表述不够清楚 

C．目标无法考核 

D．目标设定得太高 

6．处长大李任现职已有五年，其业绩在局里颇有口碑。大李为局长老王一手提

拔，两人一向关系密切，但最近却出现了一些不和谐的征兆。大李私下抱怨老王

不给自己留面子，在下级面前对自己呼三喊四，对自己的工作也干预太多；老王

则觉得大李翅膀硬了，不象过去那样听话了。根据领导生命周期理论，你认为老

王应当采取下列哪种领导方式较为合适？______ 

A．高工作、高关系 

B．高工作、低关系 

C．低工作、高关系 

D．低工作、低关系 



7．以下哪种因素不属于赫兹伯格所认为的保健因素？______ 

A．富有挑战性的工作 

B．良好的人际关系 

C．较高的工资水平 

D．完备的管理制度 

8．领导常用“不想当元帅的士兵不是好士兵”这句话去激励下属，这是一种：

______ 

A．关怀激励 

B．兴趣激励 

C．危机激励 

D．目标激励 

9．“士为知己者死”这一句话反映了有效的领导始于______ 

A．上下级之间的友情 

B．为下属设定崇高的目标 

C．为了下属的利益不惜牺牲自己 

D．了解下属的欲望和需要 

10．一个尊重需要占主导地位的人，下列哪种激励措施最能产生效果______ 

A．提薪 

B．升职 

C．解聘威胁 

D．工作扩大化 

11．如果某位以前表现不太好的员工在完成一项艰巨任务中，表现非常出色，对

企业作出很大的贡献，你认为以下做法哪种最好？（ ） 

A．不加评论，以免他乘机提出各种可能让你无法满足的要求。 

B．等遇到合适的机会时，如出现了许多先进职工时，再集中开会给予表扬。 

C．立即向他表示祝贺并就此给予物质奖励。 

D．等他进一步努力，不要再倒退回以前的那种状态中去了。 

12．某煤气公司经理安排其下属施工队队长带领一班人去安排新管道，结果安装

好的管道出现了质量问题。对于这一情况，你是否认为：（ ） 

A．公司经理对此事完全没有责任，因为他已将任务交给施工队队长了。 

B．既然公司经理交给了任务，施工队队长无论如何都应该不折不扣地完成，

否则就应承担完全的责任。 

C．如果施工队队长已将任务进一步委派给其下属，则就完全由其下属来承担

该施工质量问题的责任。 

D．无论公司经理还是施工队队长都应对该质量问题承担一定的责任。 

13．“三个和尚没水喝”与“三个臭皮匠顶个诸葛亮”是两个相互矛盾的说法。

这说明：（ ） 

A．从不同的角度看问题可以得出不同的结论。 

B．系统的整体功能不等于组成该系统的各个体功能的简单加总。 

C．系统的结构影响和决定了系统的整体功能。 

D．不同的心理效应会产生不同的群体合作结果。 

14．美国一公司总裁说：“如果我一年内作出十二个决定，那必定是重大的一年。

我所做的决定是设定方向和挑选直接向我报告的人。但是，我的工作不是耗在做

许多决定，而是花在认定组织将来必须处理的重要课题，帮助其他管理者区别哪



类问题应该由他做决策，以及进行组织设计这类高层管理工作上”。这种认识反

映了哪种管理原理：（ ） 

A．管理幅度原则 

B．例外管理原则 

C．等级链指挥原则 

D．权变管理原则 

15．有时，一位工作表现很出色的基层主管在被提升为中层主管、尤其是高层主

管后，尽管工作比以往更卖力，绩效却一直甚差。其中的原因很可能就在于这位

管理人员并没有培养起从事高层管理工作所必须的：（ ） 

A．概念技能 

B．技术技能 

C．人际技能 

D．领导技能 

16．在偏差出现前就预先采取措施“防患于未来”，这种行为属于：（ ） 

A．事前控制 

B．事后控制 

C．计划活动 

D．现场控制 

17．在军队组织中，士兵的直接上级是班长，其上层组织便是排长、连长、营长、

团长、师长、军长。这种组织设计的依据是：（ ） 

A．按职能划分部门 

B．按地区划分部门 

C．按人数划分部门 

D．按顾客划分部门 

18．石家庄一厂长这样说：“走得正，行的端，领导才有威信，说话才有影响，

群众才能信服，才能对我行使权力颁发‘通行证’。”这位厂长在这里强调了领导

的影响力来源于：（ ） 

A．法定权力 

B．奖惩权力 

C．专家权力 

D．感召权力 

19．在如下何种情况下，管理幅度可以加宽：（ ） 

A．组织各项工作的过程普遍得到标准化 

B．工作的相互依赖程度高,经常需要跨部门协调 

C．组织环境很不稳定,时常出现新情况 

D．下属的工作单位在地理位置上相当分散。 

20．在会议进行中，管理者不希望下属不停地提出各种问题干扰会议的进程，于

是，在有人举手要发言时便无视他们的举动，只顾自己把话讲完。这种影响下属

行为的方式是：（ ） 

A．正强化 

B．负强化 

C．行为弱化（自然消退） 

D．惩戒 

 



二、名词解释（每题 3分，共 15 分） 

1．管理 

2．管理突破过程 

3．平行沟通 

4．9．1 型管理 

5．零基预算 

 

三、简答（每题 6 分，共 30 分） 

1．泰勒的科学管理的意义及局限性如何？ 

2．专业分工有哪些优点和缺点？ 

3．试述事业部制组织结构的特点。 

4．管理者应该如何对待非正式群体？ 

5．试述组织过于分权有那些弊端？ 

 

四、论述（每题 10 分，共 20 分） 

1．组织环境主要包括哪些因素？ 

2．权变理论的基本思想是什么？ 

 

五、案例分析（1 题共 15 分） 

通用汽车公司每次新总裁上任都带一份“见面礼”，似乎不弄出一套全新的

改革方案将公司折腾一番就不足以显示其能力。1992 年，在通用汽车公司董事

会的操纵下，一次突然袭击，原公司总裁斯丁贝尔下了台，取而代之的是新总裁

史密斯。据说这次人事变动的理由是为了加速公司的管理变革。在此之前，斯丁

贝尔曾宣布过一项全球化管理的改革新方案，重点推行团队管理，然而，对于通

用汽车公司的普通工人来说，这次高层人事变动究竟意味着什么并不清楚，他们

只是隐约地感到：一切似乎徒劳，成功希望渺茫。 

在接受记者采访时，通用汽车公司的一名雇员菲里罗小姐道出了一般员工的

感受。她说：“到车间去吧！你会看到那里的所作所为，头儿们一心想着降低成

本，提高效率，不停地向车间打去一个又一个的电话，但就是不下车间去实际体

验一下那里所发生的一切。他们更关心短期能进账的钞票！的确那更有吸引力，

但我们来车间是抱着长远的考虑，因为那毕竟是我们的饭碗，我们希望为用户提

供物有所值的产品。” 

这多有趣！工人们似乎从长计议着他们的未来，而管理当局却被他们认为是

短视的。通用汽车公司的工人还说：管理当局对制造一辆车少花 6～7 秒钟的兴

趣要胜过造好它的兴趣，因此，质量缺陷不是工人造成的，而是他们的头儿造成

的，而这些头儿们不得不迫于更高上司的压力。为了降低成本，提高质量，一部

分工人成了新官上任后公司“消肿”裁员的牺牲品。工人们反映，在车间一级，

几乎看不到团队管理项目实施的迹象，高层管理人员与普通工人很少接触，在车

间更是难以寻到他们的踪影。 

与之形成鲜明对比的是，设在美国俄亥俄州的本田汽车厂，气氛却绝然不同。

在那里，雇员与公司主管在同一个自助餐厅里就餐，汽车停车位向公司全体员工

开放而不区分职务等级对待，雇员与老板言谈随意，甚至在同一个研讨班接受培

训。雇员可以随时直接约见老板，谈问题，提建议，甚至言谈中还可以直呼其名。

本田生产线上的一位女工介绍说：“有一天她坐在老板旁座就餐时，向老板提出



了一项公司对员工资助的建议方案，老板认真地听着，以后这项方案竞真的得到

了执行。” 

通用汽车公司与本田汽车公司的差别与其说是美国和日本管理实践的不同，

不如说是领导观念的根本差异。两个公司都是由美国经理管理和经营的，他们接

受的是地道的美国教育并且都来自美国中西部。然而，本田在训练员工开展质量

管理和团队参与方面却采取了全新的方式。本田的油漆工罗塞尔解释说：“在本

田，生产线上的工人受到充分的信任并委以更多的责任，管理者相信他们完全能

胜任自己的工作，他们是行家、能手、除了各级管理人员外，本田的生产工人、

维修人员、办公人员等也是设计团队、工程团队、质量控制团队的成员，对工作

都有发言权。 

管理人员和一般雇员的工资报酬是大家普遍关心的问题。通用汽车公司的雇

员认为：公司高层主管的高额收入与其贡献极不相称。新总裁上任，董事会总许

诺以高额的酬资，而新总裁却大动干戈，使数千名雇员丢掉工作，据推算，通用

汽车公司最近两位总裁包括年薪在内的各种名目的收入都是本田汽车公司总裁

的 5倍。本田汽车公司总裁虽然工作出色，但收入却不离谱。 

问题： 

1．两个公司都试图推行团队管理，为什么通用公司失败而本田公司成功了？（7

分） 

2．在通用公司推行本田的管理模式会有哪些障碍？组织气氛的改变应该如何进

行？（8 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

试题 B 参考答案 

 

一、单项选择（每题 1分，共 20 分） 

1.C   2.A   3.C   4.A   5.C  

6.C   7.A   8.D   9.D  10.B 

11.C  12.D  13.C  14.B  15.A  

16.A  17.C  18.D  19.A  20.C 

 

二、名词解释（每题 3分，共 15 分） 

1．管理:是一个过程，是让别人与自己一同去实现既定的目标，是一切有组织的

集体活动所不可缺少的要素。（3分） 

2．管理突破过程:在一个组织中经常出现两类问题：一类是急性问题，另一类是

慢性问题。要打破现状，解决慢性问题，是需要一段时间的，这段活动时间就叫

“管理突破过程”。 （3分） 

3．平行沟通:是指组织中各平行部门或人员之间的信息交流，这包括一部门的人

员与其他部门的上级、下级或同级人员之间的直接沟通。（3分） 

4．9．1 型管理:管理方格图中的基本极端类型之一，也叫“独裁的、重任务型

的管理”，指这类领导仅仅关心促成一种高效率的经营活动，而对人则几乎或根

本不关心，他们的领导方式是极端专断的。（3分） 

5．零基预算:即“以零为基数”的预算。这种方法的基本思想是：把组织的计划

分为由目标、业务和所需要的资源等组成的几个“分计划”，然后从零开始计算

每个分计划的费用，避免了预算控制中只注意前段时间变化的倾向。这种方法一

般仅应用于一些辅助性生产和服务型企业，而不用于实际生产性企业。（3分） 

 

三、简答（每题 6 分，共 30 分） 

1．泰勒的科学管理的意义及局限性如何？ 

参考要点： 

意义：泰勒在历史上第一次使管理从经验上升为科学；科学管理讲求效率的优化

思想和调查研究的科学方法是近代合理组织生产的基础。（3分） 

局限性：泰勒对工人的看法是错误的（经济人假设）；科学管理仅重视技术，不

重视人群社会的因素；科学管理仅解决了个别具体工作的工业效率问题，而没有

解决企业作为一个整体如何经营和管理的问题。（3分） 

2．专业分工有哪些优点和缺点？ 

参考要点： 

优点：容易提高工人工作熟练程度；减少工人工作变换的适应时间；提高了专门

设备的使用效率；减轻了工人的培训任务。（3分） 

缺点：工作人员感觉是机器的附属品，积极性不高；工作人员缺乏学习、成长和

发展的机会；工作人员之间、部门之间协调困难。（3分） 

3．试述事业部制组织结构的特点。 

参考要点： 

特点：组织按地区、产品和事业来划分的部门；（2 分）各事业部独立核算、自

计盈亏；（2分）适应性和稳定性强。（2分） 

4．管理者应该如何对待非正式群体？ 



参考要点： 

管理者要充分认识非正式群体的作用，注意在正式组织的效率逻辑与非正式组织

的感情逻辑之间搞好平衡，（3 分）可以倡导、支持和关心各种非正式群体，使

其发挥积极的作用，使人们相互协作，提高工作效率。（3分） 

5．试述组织过于分权有那些弊端？ 

参考要点： 

统一政策的困难、分权组织单位协调困难、权力失控、控制不足、不合格的管理

者带来的损失，机构增加的费用。（各 1分） 

 

四、论述（每题 10 分，共 20 分） 

1．组织环境主要包括哪些因素？ 

参考要点： 

（1）外部环境一般环境：（直接）政治、经济、社会文化、技术等。任务环境：

（间接）资源供应、服务对象、竞争对手、政府主管部门等。（5 分）（2）内部

环境组织文化（长期发展中生成和发展起来的日趋稳定的独特的价值观、以及以

此为核心的行为规范、道德准则、群体意识、风俗习惯等）经营条件：人员素质、

资金实力、科研力量等。（5分） 

2．权变理论的基本思想是什么？ 

参考要点： 

组织和组织成员的行为是复杂的，不断变化的，这是一种固有的性质。（4 分）

而环境的复杂性又给有效的管理带来困难，从而从前各种管理理论所适用的范围

就十分有限。（4分）因此，管理方式也应该随着情况的不同而改变。（2分） 

 

五、案例分析（1 题共 15 分） 

参考要点： 

1.答：通用与本田推行团队管理时有何差异；员工参与管理、团队管理的优点及

注意的问题。（7分） 

2.答：在沟通的问题上有哪些可以借鉴本田的经验，如何建立有效的沟通机制。

（8分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


